

食者與農者公民教育工作坊

結案報告

台灣培力教育協會

2024年

壹、計畫緣起與目的

掌握糧食就掌握人民，乃美國前國務季辛吉對「食物政治」之言簡意賅詮釋，1980年代所興起之資本主義全球化，必致食物商品生產、流通、分配、消費之跨國資本化，其所造成之社會矛盾與危機全球化，且與時俱增，使「食物政治」愈受關注，被視為國際政治不可忽略之要者。

但在台灣，「食物政治」卻遭忽略，舉凡糧食安全、糧食主權、農業永續、食品安全等，攸關國計民生，卻總居政治邊緣、公共關注之視線外，是以，本計劃之目的在於，通過九天之工作坊，以政治視角、公共維度對「食物政治」兩大主體之食者與農者進行深刻而基進（RADICAL）之共學討論，將被去政治化、維持原子化（見附註一）之食農教育重新定性為「食者與農者之公民教育」，並試圖探索如何培力（EMPOWER）原子化食者公民化、原子化農者公民化之社會實踐道路。

貳、計畫實施過程與成果：

1 · 時間：2024年7-9月

2 · 地點：

虎尾厝沙龍蓋婬基地（雲林縣虎尾鎮埒內路231號）

麻園社區井頭教室（雲林縣古坑鄉麻園村）

3 · 主辦單位：

台灣培力教育協會

4 · 參與者：

雲林地區關注食農教育之知識公民20位。

5 · 工作坊議程與成果：

階段	時間	議程與成果
籌備階段	6/22-23	帶組員培訓
課程討論	7/6(六) 8:00 ~17:00	議程主題：食農教育就是食者與農者之公民教育 紀錄：今日為「食農教育」課程的第一天，主題聚焦於其緣起與歷史沿革，旨在讓學員理解食農教育的核心理念。講師闡述了食者與農者的角色定位，並探討如何保障糧食安全與生態友善。課堂還探討了資本主義全球化對食農教育的影響，強調食農教育應突破地區侷限，實現公民教育的目標。學員們積極參與，初步理解了食農教育的歷史及未來挑戰，為接下來的深入學習奠定了基礎。
	7/7 (日) 8:00 ~17:00	議程主題：從食物商品消費者變革為食者公民 紀錄：活動進入第二天，課堂主題為「從食物商品消費者變革為食者公民」。講師深入分析了食物商品化如何導致消費者的原子化，並指出其對社會公共利益與環境的威脅。透過案例討論，學員理解到消費原子化引發的食安與環境危機。課堂探討了將食者公民教育推廣至全體社會的實踐方式，特別提及發展社區型消費合作社的重要性。分組討論時，學員交流了如何透過日常行為支持在地農業並促進糧食自給，逐步形成自覺的食者公民意識。
	7/13 (六)	議程主題：從食物商品生產者變革為農業公民 紀錄：本日以「從食物商品生產者變革為農業公民」為主題，深入探討農業商品化如何導致生產的原子化及其對社會和公共利益的危害。講師說明了商品化生產如何

	8:00~17:00	引發食安、糧食主權與農村經濟等多重矛盾，並提出農者公民教育作為對治之道，旨在使農民重視集體利益而非單純受市場驅動。課程還討論了推廣農業公民教育的策略，強調組織農業生產合作社的重要性。小組討論中，學員們積極分享如何將理念落實於農村社區，以推動永續發展。
	7/14 (日) 8:00~ 17:00	議程主題：重建食者與農者相依互存共同體 紀錄：以「重建食者與農者相依互存共同體」為主題，講師分析了商品化與原子化如何導致食者與農者之間的對立，並深入探討其對社會和糧食安全的負面影響。講解中指出，當雙方僅從自身利益出發時，難以實現共同捍衛糧食主權。課堂強調了食者和農者皆作為公民參與的必要性，這樣的變革能促使雙方從對立走向合作。最後，小組討論環節中，學員們熱烈交流如何實現共生、共利、共好的共同體，以促進社會融合。
	7/20 (六) 8:00~ 17:00	議程主題：將原子化食者變食者公民之實踐路線：組織發展消費合作社 紀錄：本日探討了「將原子化食者變食者公民之實踐路線：組織發展消費合作社」。講師闡述了轉變過程中可能遭遇的矛盾，並提出解方：透過組織發展以需求為導向、民主共營共治的社區消費合作社，改變原子化消費行為。通過討論，共學初探了現行消費合作社可能面臨的壓力與侷限，並發現，若無法突破社員原子化的問題，將造成經營困境。增強合作社的凝聚力與持續力之重要性，方可能實現食者公民的目標。
	7/21 (日) 8:00~ 17:00	議程主題：將原子化農者變革為農業公民之實踐路線：組織發展生產合作社 紀錄：本日聚焦於「將原子化農者變革為農業公民之實踐路線：組織發展生產合作社」。講師詳細分析了在推動變革過程中面臨的矛盾與挑戰，並提出組織發展民主

		<p>共營的「無田埂農業生產合作社」作為解方，旨在實現全面機械化及自動化的永續發展。課堂探討現行農業生產合作社的侷限，指出其多由領導人主導、缺乏社員參與與民主經營。講師強調，唯有以社區為基礎開展合作社組織，才能促進社員之間的民主討論與合作。小組討論時，學員積極分享如何加強社區組織，以提升合作社的團結與長期發展。</p>
	<p>7/27 (六) 8:00~ 17:00</p>	<p>議程主題：糧食安全與食農公民教育之關係</p> <p>紀錄：本日共學討論圍繞「糧食安全與食農公民教育之關係」展開。講師引導大家認識了資本主義全球化對糧食安全的影響，指出過度依賴進口農產品導致自給率下降，並伴隨全球氣候變遷和國際衝突引發的危機。通過共學討論，試圖分析商品化與原子化如何削弱食者與農者對糧食安全的重視，及食農公民教育再從中所可能發揮的作用——才能革除商品化原子化的根源。</p> <p>課堂進一步通過討論，使大家粗略了解消費合作社、農業生產合作社、食農教育與糧食安全之間的相互關聯，指出這四者的缺一不可及其辯證循環。分組討論中，學員們分享如何在社區中落實食農公民教育的構想，以長期保障糧食安全。</p>
	<p>7/28 (日) 8:00~ 17:00</p>	<p>議程主題：《食農教育法》之侷限與四農問題</p> <p>紀錄：本日原訂以《食農教育法》為主題，學員們透過共學共讀，逐條探討該法案的條文內容及其背景。講師引導學員分享對法案的理解與見解，並進一步指出現行《食農教育法》的侷限，如政策執行上的不完善及未能充分涵蓋消費者與生產者的公民教育。</p> <p>因此主題比較陌生，因此，大家也花了一些時間重新回顧四農問題（農業、農民、農地、農村），並試圖將之與食農教育進行連結。</p>

	8/3 (六) 8:00~ 17:00	議程主題：從產地到餐桌之現實可行操作 紀錄：依循著討論主題，通過共學探討了在現行《食農教育法》侷限下的挑戰，並探討了如何尋求突破方法。課程中，學員們對社區共餐的概念進行重新思考，了解如何組織並培力食者及其家人透過共餐體驗回溯食材產地，進而增強對在地農業的認識與支持。講師還提出了如何在農村社區利用共餐活動來推動有機農業生產合作社的發展。小組討論中，學員交流了社區共餐的實踐策略及其對促進農業永續和食農教育的潛力。
--	------------------------------	---

5. 活動紀錄與照片：







6. 工作坊後之實踐——各自就近參訪既有農業生產合作社：

(一) 學員參訪紀錄——參訪月光下合作社：

一、月光下農場簡介

月光下農場由現任麥寮青農會會長郭慧蟬先生創立，其宗旨為復興麥寮地區傳統種麥文化，並透過打造共同品牌的方式，促進地方農業發展。郭慧蟬號召了十餘位志同道合的好友共同成立農場，這些人多為兼業農民，僅郭先生全職投入月光下的日常業務。

在雲林縣政府的牽線下，月光下成功與家樂福建立合作，將其農場生產的小麥製作成麵包、土司，並設立專屬專櫃進行銷售。

二、獨特的運作模式

月光下農場的部分契作小農為年長者，難以自行完成播種、施肥、除草等田間管理工作。針對這些需求，農場成員自願提供勞動協助，藉此補足人力不足的問題。這一義務勞動的核心動力來自於成員的愛鄉情懷與使命感，他們希望透過行動洗刷麥寮過去因污染問題而產生的負面形象，並進一步推動小麥文化復興。

然而，這種義務性投入也帶來一定程度的挑戰。正如外界反饋所提，月光下的運作模式看似獨特，但其是否真能突破當前農業困境，仍有待進一步檢討與實證。

三、營運困境與挑戰

1. 前期投資成本高

為打開銷售通路，月光下須經常參與各地小農市集，其中以六都市集為主。但每次參展的費用，對於尚在起步階段的農場而言是一筆沉重的負擔。此外，品牌的推廣與產品宣傳也需要額外投入大量資金。

2. 鳥害問題嚴重

小麥為冬季唯一的五穀類作物，容易吸引鳥類覓食，導致每年收成量僅為正常

水平的五分之一。低收成不僅壓縮了利潤空間（郭先生坦言僅能勉強收支平衡，最多小幅盈利），還影響了對合作通路如家樂福的穩定供應。

3. 堅持傳統種植文化

大雅地區的麥農曾建議郭先生改種蕎麥，因其較少受到鳥害影響。然而，郭先生基於堅持麥寮地區傳統小麥種植文化的初衷，拒絕了這一建議。這種堅持傳統的態度雖然彰顯了地方文化認同，但也限制了農場在實際經濟壓力下的靈活調整空間。

4. 存續與否的討論

綜合以上困難，月光下農場正面臨是否要繼續經營之困境。儘管郭先生對小麥文化復興抱持高度熱情，但現實的財務與環境壓力無疑讓這一選擇變得更為艱難。

四、結論與建議

月光下農場的發展，既展現了地方文化復興的潛力，也面臨資金、人力與自然環境多重挑戰。在解決鳥害問題與提升經營靈活性的同時，如何平衡文化傳承與經濟效益，將是郭先生與團隊需慎重思考的課題。此外，參考大埤青農會的成功經驗，嘗試導入換工機制或其他合作模式，可能是化解人力不足與經營壓力的一條可行之路。

（二）學員參訪紀錄——參訪海口合作社：

海口合作社的發展現況與挑戰探討

位於雲林沿海的海口合作社，承載著振興地方農業、緩解盤商剝削以及促進青年回流的期望。然而，透過多方訪談與調查可以看出，這一合作社的發展並不如想像中順利，仍面臨著各種複雜問題與矛盾。

組織現狀：兩化困境與初步成果

海口合作社的創建初衷在於改善小農「原子化」的獨立經營狀態，推動農業合作。然而，實際運行中，成員以股金形式入社後，仍以個體身份各自經營、勞作與銷售，集體化運作有限。

合作社目前銷售的主要農產品蒜頭。雖然合作社建立了按勞分配機制，占盈餘分配的70%，這在合作社體制設計上具有一定創新性。

另一方面，合作社在基礎服務上有所突破。透過股金購置了剝蒜機，並對成員及非成員提供服務，在一定程度上實現了農業機械的共享。這種「共買共用」模式雖為合作社提供了穩定的營收來源，但由於未能實現責任分攤，剝蒜機的維護主要依賴林煌智一人，進一步加重了他個人的負擔。

社員的加入與退出的雙向波動

合作社初創時有 30 位成員，但目前僅剩 28 位，其間經歷了約一半成員的退出與另一半新成員的加入。這種成員動態反映了小農合作過程中複雜的人際關係與現實考量。

對於退出原因，林先生認為部分成員對合作社福利的期待未達預期。然而成員在加入前的理解、加入後的體驗，以及對合作社制度設計的認同程度，可能也是導致流失的關鍵因素。

值得注意的是，當前 28 名成員中，多數為 50 歲以下的年輕農民，這說明合作社在吸引青年返鄉方面有一定成效，但同時也意味著對傳統老農的影響力較為有限。

參、工作坊進行方式：

於每一堂課程講述後，皆由帶組員協助進行分組討論，分組討論目的：

- 1 · 引導該組每位學員發言，極盡生疑、提問、暢陳己見；
- 2 · 遇有有意見相左時，引導理性討論、存異求同；
- 3 · 總結各組觀點，各組派代表輪流分享。

帶組員之任務與作用：

就是達成上述分組討論之目的。

肆、實施期程：

	五月	六月	七月	八月	九月
工作坊籌備	*	*			
帶組員培訓		*			
拜訪並邀請 有可能參與 的雲林公民		*			
工作坊			*	*	
實踐育成				*	*

伍、計畫效益：

- 1 · 以政治視角、公共維度對「食物政治」兩大主體之食者與農者進行深刻而基進（RADIICAL）之共學討論，將被去政治化、維持原子化（見附註一）之食農教育重新定性為「食者與農者之公民教育」
- 2 · 探索如何培力（EMPOWER）原子化食者公民化、原子化農者公民化之社會實踐道路。
- 3 · 工作坊之課程與討論結束後，透過參訪合作社，進一步共學，集體探討研究農村社區共餐如何朝向食者公民與農者公民的目標前進。

陸、經費使用：

(金額單位：新臺幣元)

科目	單價	數量	金額	說明
由台灣主婦聯盟生活消費合作社公益金補助				
講師費	2000	15	30,000	工作坊講師費
自籌				
講師費	2000	57	114,000	工作坊講師費
主持費	250	72	18,000	工作坊期間之主持工作 ：活動主持、流程控制、臨時緊急狀況處置等。
臨時人員工作費	200	376	75,200	工作坊期間 帶組員(3人*72小時) 行政人員(1人*88小時) 活動紀錄(1人*72小時)
印刷費	5,000	1	5,000	海報、講義之印刷費
交通費	10,000	1	10,000	工作坊期間，講師與工作人員之交通費
場地費	1,500	9	21,500	場地與器材租用 桌椅、投影機、白板等租用費用
茶水點心費	3000	1	3000	工作坊期間之茶水點心費
雜支	5000	1	5000	場地佈置、文具、耗材、電信費...等
補助30,000 自籌251,700 總計281,700				